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Este tópico será inserido no Capítulo 2 – Governança, Estratégia e Desempenho, cujo objetivo é informar sobre como a unidade planeja o cumprimento da sua missão, no início e ao longo do exercício de referência, apresentação dos principais objetivos estratégicos estabelecidos, avaliação sobre como a estrutura de governança apoia o cumprimento dos objetivos estratégicos, especialmente sobre poder decisório e articulação institucional, assim como relacionamento com a sociedade e partes interessadas.

RELATAR: principais ações de supervisão, controle e de correição adotadas pela UPC para a garantia da legalidade, legitimidade, economicidade e transparência na aplicação dos recursos públicos.

Orientações para elaboração do conteúdo:
Tem por finalidade de oferecer ao leitor uma visão da atuação da unidade de auditoria Interna.
No que couber (diretriz materialidade), abordar, ainda:
1. Informações sobre a empresa de auditoria independente contratada;

Forma recomendada:
 Máximo 2 páginas, Texto conciso e claro com uso intensivo de gráficos, infográficos e diagramas. | Fonte principal do texto: tamanho 11 | Fonte dos subtópicos: tamanho 14 | Pode fazer uso de hiperlinks | Favor enviar resposta em arquivo de texto editável (evitar PDF).
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